

目录

| | |
|---------------------------------------|----|
| 高教热点前沿 | 1 |
| 1.教育部部长怀进鹏回应发展新质生产力背景下的拔尖创新人才培养 | 1 |
| 2.教育部加强高校本科专业优化调整 有的放矢培养急需紧缺人才 | 2 |
| 教学运行总览 | 3 |
| 1.多措并举开好新学期第一课 | 3 |
| 2.院系齐抓共管，学生上课出勤率高 | 4 |
| 科室工作动态 | 6 |
| 1.完成 2024 年“专升本”考试报名审核工作 | 6 |
| 2.举行第四届全区教师教学创新大赛校内选拔 | 6 |
| 3.承接 2024 年上半年全国中小学教师资格考试 | 6 |
| 4.开展 2024 年上半年英语四六级考试预报名工作 | 7 |
| 5.开展毕业论文指导培训 | 7 |
| 6.出台本科教学合格评估指标任务分解书 | 7 |
| 7.承接 2024 年度内蒙古党政群机关录用公务员考试 | 7 |
| 8.开展学期补考工作 | 8 |
| 9.我院两个新增备案本科专业成功获批 | 8 |
| 10.教务处处长郝敏等一行 4 人赴兄弟院校交流学习 | 9 |
| 11.参加全区教务处工作会议 | 10 |
| 12.顺利完成 2024 届毕业生学历图像审核工作 | 11 |
| 13.语言文字工作上报总结和计划 | 12 |
| 14.完成 2025 届毕业生图像信息采集工作 | 12 |
| 15.参加师范类专业认证培训高级研修班 | 12 |
| 系部风采掠影 | 14 |
| 1.马克思主义学院“形势与政策”系列讲座全面启动 | 14 |
| 2.人文系张文生教授应内蒙古社科联邀请作专题讲座 | 15 |
| 3.教育系推动“非遗进校园” | 15 |

| | |
|---------------------------------|----|
| 4.外语系学生赴托克托县实习 | 16 |
| 5.财会系召开 2024 届毕业生就业工作座谈会 | 17 |
| 6.工程管理系锚定人才需求，加强校企合作 | 17 |
| 7.经济管理系召开本科教学合格评估主题学习动员大会 | 18 |
| 8.艺术设计系举办 2024 届毕业生专场招聘会 | 19 |
| 9.公共教学部超大量公共选修课被学生一“抢”而空 | 20 |

高教热点前沿

1. 教育部部长怀进鹏回应发展新质生产力背景下的拔尖创新人才培养

3月9日下午，十四届全国人大二次会议举行民生主题记者会，教育部部长怀进鹏在会上对加快发展新质生产力背景下的拔尖创新人才培养问题做出回应。他指出，发展新质生产力既需要牵引源头创新的基础学科、交叉学科和新兴学科的拔尖人才，也需要推进新型工业化道路的工程技术人才和大国工匠、能工巧匠，既需要科学家，还需要一流科技领军人才和创新团队，以及大批青年科技人才队伍，更需要一大批全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。

“当前我国高等教育已经进入普及化教育阶段，规模已经居世界第一，量的短板已经不是矛盾的主要方面，我们正处于‘人口红利’加速向‘人才红利’高质量发展的关键时期。建成教育强国，建成世界重要人才中心和创新高地，也需要在拔尖创新人才和自主培养能力上发力，这也是满足发展新质生产力、实现中国式现代化对人才需求的关键一招、破题之举。”怀进鹏说道。

2.教育部加强高校本科专业优化调整 有的放矢培养急需紧缺人才

《教育部关于公布 2023 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》发布，教育部高等教育司负责人就相关情况答记者问时表示，此次专业增设、撤销、调整共涉及 3389 个专业点。新增 1673 个、撤销 1670 个，数量基本持平。另外，此次专业设置和调整工作以服务经济社会高质量发展为导向，新增国家安全学、电子信息材料、生物育种技术、生态修复学等新专业，支持高校增设数字经济、集成电路设计与集成系统等一批急需紧缺专业点。

此次专业设置和调整工作主要有以下四大特点：

一是服务国家战略。想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，以服务经济社会高质量发展为导向，新增国家安全学、电子信息材料、生物育种技术、生态修复学等新专业，支持高校增设数字经济、集成电路设计与集成系统等一批急需紧缺专业点。

二是瞄准区域需求。落实部党组提出的“高等教育要在服务区域经济社会发展、优化布局结构上做好先行先试”部署要求，强化省级统筹，引导地方高校增设智能制造工程、新能源汽车工程、智慧农业、智能采矿工程等区域重点产业发展急需专业。

三是强化交叉融合。以新工科、新医科、新农科、新文科建设为引领，推进产教融合、科教融汇，新增交叉工程、健康科学与技术、智能视觉工程、工程软件等新专业，支持高校增设一批智能建造、网络与新媒体、虚拟现实技术等专业点。

四是突出就业导向。进一步强化就业与专业设置间联动，推动各省结合本区域产业发展实际，梳理报送就业率相对较低的专业 223 种，为高校调整专业结构提供重要参考。压实高校主体责任，明确要求高校对就业率过低、不适应社会需求的专业谨慎增设、及时调减。

教学运行总览

1. 多措并举开好新学期第一课

3月4日上午，内蒙古鸿德文理学院在两个校区同时举行2024年春季学期“开学第一课”升国旗仪式。



上图为 国旗班升旗仪式

开课首日，学院领导深入教学一线巡视上课情况，对教师教学、学生出勤、课堂秩序、教学设备、环境卫生和公共服务等情况进行全面细致地督导检查。

教务处继续落实“包系制”教学管理措施，协同各职能部门、各教学单位负责人对全院七系一部进行了“全覆盖”查课。

新学期第一天教师授课状态好、学生出勤率高、教学设施设备运行良好，教学工作井然有序。



组图 开学首日课堂采风

2.院系齐抓共管，学生上课出勤率高

3月份，全院学生上课平均出勤率99.07%。各系部教学秩序井然，学生人数占总人数五分之一的财会系，三月份学生上课平均出勤率最高，达到99.37%。



教务处查课情况统计（3月份）

2024年3月4日-29日

| 系别 | 第一周 出勤率 | 第二周 出勤率 | 第三周 出勤率 | 第四周 出勤率 | 月出勤率 |
|-------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|
| 人文系 | 99.08% | 98.57% | 98.41% | 99.27% | 98.83% |
| 教育系 | 99.53% | 99.09% | 99.81% | 98.85% | 99.32% |
| 外语系 | 99.63% | 99.09% | 98.88% | 98.42% | 99.00% |
| 财会系 | 99.30% | 99.56% | 99.46% | 99.16% | 99.37% |
| 工程管理系 | 99.03% | 99.41% | 99.53% | 99.29% | 99.32% |
| 经济管理系 | 99.10% | 99.37% | 99.30% | 99.34% | 99.28% |
| 艺术设计系 | 99.63% | 96.99% | 97.23% | 99.68% | 98.38% |
| 全院 | 99.33% | 98.87% | 98.95% | 99.15% | 99.07% |

科室工作动态

1.完成 2024 年“专升本”考试报名审核工作

2024 年应届专科毕业生升本科考试报名审核工作于本月结束。经学院专升本工作领导小组审议，我院共有 176 名学生符合报考条件。

2.举行第四届全区教师教学创新大赛校内选拔

3 月 6 日，校赛组委会成立评审组对 8 组参赛作品进行了评审。5 位评委专家依据大赛评分标准，通过审阅各参赛教师所提交教学创新成果报告、教学设计、课程教学大纲、教案等材料进行集中评审、公开打分、集体审议，结合组别及学科分布，择优推荐经济管理系《网站开发技术》课程（主讲教师：贾书源）参加新文科组、艺术设计系《艺术学概论》课程（主讲教师：张茹）参加课程思政组、人文系《纪录片创作》课程（主讲教师：赵金波）参加产教融合组自治区选拔赛。

3.承接 2024 年上半年全国中小学教师资格考试

3 月 9 日，2024 年上半年全国中小学教师资格考试（笔试）正式开考。我院共设置 47 个考场，严格落实“人防技防，联防联控”措施，确保了考试安全、顺利进行。

4.开展 2024 年上半年英语四六级考试预报名工作

3月12日，我院启动2024年上半年全国大学英语四六级考试预报名工作。经统计，此次预报名学生共4744人次。其中，英语四级预报名3873人次、日语四级预报名53人次、俄语四级预报名8人次、英语六级预报名694人次、英语四级口语预报名99人次、英语六级口语预报名17人次。

5.开展毕业论文指导培训

为进一步规范我院毕业论文工作，3月13日，教务处联合维普资讯、重庆泛语科技有限公司针对2024届毕业生指导教师组织开展了毕业论文高效写作及学术规范线上培训。

6.出台本科教学合格评估指标任务分解书

为全面推进本科教学合格评估工作，评建办于3月15日印制了《本科教学合格评估指标体系内涵解读》手册，对各评估指标点的内涵及建设要求进行了全面分析。该手册对各教学单位规范教学管理也有重要的指导作用。

7.承接 2024 年度内蒙古党政群机关录用公务员考试

3月16日，我院承接2024年度内蒙古党政群机关录用公务员考试工作。本次考试，共开设50个考场，考务工作人员按照要求规范施考，监考教师认真履职，圆满完成了考试工作。

8.开展学期补考工作

3月18日-22日，各教学单位完成了2023—2024学年第一学期补考工作，全院共计2383人次参加了本次补考。

教务处统一监督管理，各系部补考工作规范、有序。

9.我院两个新增备案本科专业成功获批

3月19日，《教育部关于公布2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》（教高函〔2024〕6号）文件公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，共新增备案专业点1456个、审批专业点217个（包括160个国家控制布点专业和57个目录外新专业），调整学位授予门类或修业年限专业点46个。本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2024年本科招生计划。

我院申报的四年制工学本科专业网络工程（080903）和新媒体技术（080912T）专业成功获批。

附件1

2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果

| 序号 | 主管部门、学校名称 | 专业名称 | 专业代码 | 学位授予门类 | 修业年限 | 备注 |
|--------|-----------|-----------|----------|--------|------|----------|
| 内蒙古自治区 | | | | | | |
| 331 | 内蒙古大学 | 智能科学与技术 | 080907T | 工学 | 四年 | |
| 332 | 内蒙古大学 | 智能建造 | 081008T | 工学 | 四年 | |
| 333 | 内蒙古科技大学 | 运动训练 | 040202K | 教育学 | 四年 | |
| 334 | 内蒙古科技大学 | 能源化学 | 070305T | 理学 | 四年 | |
| 335 | 内蒙古科技大学 | 应用统计学 | 071202 | 理学 | 四年 | |
| 336 | 内蒙古科技大学 | 智能制造工程 | 080213T | 工学 | 四年 | |
| 337 | 内蒙古科技大学 | 稀土材料科学与工程 | 080423T | 工学 | 四年 | 新专业 |
| 338 | 内蒙古科技大学 | 信息管理与信息系统 | 120102 | 管理学 | 四年 | 调整学位授予门类 |
| 339 | 内蒙古工业大学 | 新能源材料与器件 | 080414T | 工学 | 四年 | |
| 340 | 内蒙古工业大学 | 网络空间安全 | 080911TK | 工学 | 四年 | |
| 341 | 内蒙古工业大学 | 服装设计与工程 | 081602 | 工学 | 二年 | 二学位 |
| 342 | 内蒙古工业大学 | 风景园林 | 082803 | 工学 | 四年 | 调整修业年限 |
| 343 | 内蒙古农业大学 | 生物育种科学 | 090116TK | 理学 | 四年 | |
| 344 | 内蒙古农业大学 | 土地科学与技术 | 090205T | 农学 | 四年 | |
| 345 | 内蒙古师范大学 | 遥感科学与技术 | 081202 | 工学 | 四年 | |
| 346 | 赤峰学院 | 生物制药 | 083002T | 工学 | 四年 | |
| 347 | 呼和浩特民族学院 | 网络空间安全 | 080911TK | 工学 | 四年 | |
| 348 | 内蒙古大学创业学院 | 体育教育 | 040201 | 教育学 | 四年 | |
| 349 | 内蒙古大学创业学院 | 网络与新媒体 | 050306T | 文学 | 四年 | |
| 350 | 内蒙古鸿德文理学院 | 网络工程 | 080903 | 工学 | 四年 | |
| 351 | 内蒙古鸿德文理学院 | 新媒体技术 | 080912T | 工学 | 四年 | |
| 352 | 内蒙古艺术学院 | 艺术与科技 | 130509T | 艺术学 | 四年 | |

表图 为网上公布获批结果截图

10. 教务处处长郝敏等一行4人赴兄弟院校交流学习

本学期，我院全面启动本科教育教学合格评估筹备工作。3月18日、19日，教务处处长郝敏、评建办副主任张玉恒等一行四人先后到内蒙古艺术学院、鄂尔多斯应用技术学院就本科教学合格评估工作开展学习，与两所院校的评建办主要领导及骨干成员围绕合格评估整体流程、注意事项等进行了座谈交流。

右图为 赴内蒙古艺术学院交流学习时，参观评建办档案资料室一角



右图为 赴鄂尔多斯应用技术学院交流学习座谈会



11.参加全区教务处长工作会议

3月21日，内蒙古科技大学承办的2024年全区本科教育教学审核评估经验交流会暨教务处长座谈会在包头召开。

21日上午，自治区教育厅在内蒙古科技大学召开2024年全区本科教育教学审核评估经验交流会。自治区教育厅党组成员、副厅长李

伟出席会议并讲话。21日下午，全区本科高校教务处长座谈会在包头市青山宾馆举办。教育厅高教处处长席东民解读了全区本科教学要点并作工作部署。自治区教育厅党组成员、副厅长李伟出席会议并讲话，指出认清当前教育形势，开展有组织人才培养，抓好政策举措落实。

我院刘兴旺副院长、教务处处长郝敏、评建办副主任张玉恒参加会议。



上图为 全区本科高校教务处长座谈会现场

12.顺利完成 2024 届毕业生学历图像审核工作

3月21日-31日，学籍科开展2024届毕业生学历图像审核工作。共计6114名毕业生登录学信网完成学历图像核对任务，其中普通本科毕业生2615人，专升本毕业生3307人，专科毕业生192人。

13.语言文字工作上报总结和计划

3月27日，我院语言文字工作委员会按照上级相关要求如期完成2023年度工作总结，并提交2024年度工作计划。

14.完成2025届毕业生图像信息采集工作

3月27日-29日，学籍科协同新华社开展了2025届毕业生图像信息采集工作，共计6880名学生完成了毕业信息图像采集。



上图为 信息采集现场

15.参加师范类专业认证培训高级研修班

3月28日-31日，自治区教育厅在陕西师范大学举办全区普通高校师范类专业认证高级研修班，内蒙古自治区教育厅副厅长王敏，内蒙古自治区教育厅教师工作处处长张晓莺，内蒙古师范大学副校长韩

巍及相关负责同志参加了研修班开班仪式。此次培训聚焦专业教学体系与评价标准建设、学院培养方案修订、方案大纲修订、国家一流专业建设等内容，以专题讲座、案例分析、现场教学等形式进行，旨在全面提升参训教师的专业认证素养和专业认证能力。我院教务处孟宝峰、人文系李诗帆、教育系吕梁参加培训。



上图为 我院教师吕梁在结业典礼上作为参会代表进行交流汇报

系部风采掠影

1.马克思主义学院“形势与政策”系列讲座全面启动

2024年，学院继续举办“形势与政策”系列讲座，把专家学者请到课堂，引导师生做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者。3月12日，马克思主义学院举办的“形势与政策”系列讲座第5期在图书馆公共教室正式开讲。学院特邀内蒙古医科大学马克思主义学院副院长、副教授王彦为广大师生做专题讲座。



上图为 王彦教授做专题讲座

2.人文系张文生教授应内蒙古社科联邀请作专题讲座

3月15日上午，应自治区社科联邀请，人文系主任张文生教授就进一步推进铸牢中华民族共同体意识作专题讲座。此次讲座对汉语言文学专业建设和语言文字工作的推广起到积极的作用。



上图为 人文系主任张文生教授做专题讲座

3.教育系推动“非遗进校园”

3月12日，教育系邀请内蒙古自治区文化和旅游厅非物质文化遗产处处长张丽辉到我院调研非遗文化传承工作。剪纸非遗传承人崔霞、教务处处长郝敏、教育系主任李凤清、教育系部分专任教师陪同调研。在座谈会上，李凤清主任详细介绍了教育系“非遗进校园”项目采取的形式、取得的成果、课程设置情况、非遗文化传承课程计划等内容。她期望通过此次交流，教育系在非遗文化的保护、传承、发展与研究等方面有所突破，助力非遗文化高质量发展。



上图为 教育系李凤清主任关于“非遗进校园”项目进行汇报交流

4.外语系学生赴托克托县实习

3月11日，外语系主任史丽珍、学生管理干事焦阳带领英语专业数名学生到托克托县教育局对接实习实训工作。



上图为 外语系主任史丽珍与托克托县教育局负责人洽谈实习基地建设

5.财会系召开 2024 届毕业生就业工作座谈会

3月21日，财会系召开2024届毕业生就业工作座谈会。会上，财会系系主任白贵全面安排、部署了毕业生就业推进工作。他强调，财会系要积极开展访企拓岗工作，做到访企有思路、拓岗见实效，挖掘各专业岗位资源，确保财会系毕业生高质量充分就业。对于离校未就业的毕业生，财会系各辅导员、班主任要提供不断线的跟踪服务，统筹协调，精准服务。



上图为 财会系主任白贵做工作部署

6.工程管理系锚定人才需求，加强校企合作

2024年，工程管理系继续夯实专业建设，锚定人才需求，加强校企合作。3月份，工程管理系系主任石晶瑜协相关人员赴内蒙古志信建筑工程有限公司党建基地开展了实地参观学习与走访调研。此外，工程管理系举办物业企业全生命周期运营重难点解析及服务品质与

满意度提升精训营、百度人工智能产业基地人才招聘会，带领同学们到陕煤建设巨灵教育园区施工现场进行观摩。



上图为 工程管理系主任石晶瑜同企业负责人共商校企合作事宜

7.经济管理系召开本科教学合格评估主题学习动员大会

3月26日,经济管理系召开了教学合格评估主题学习动员大会。会上,系主任张智荣围绕人才培养方案的制定与落实、教学过程的实施、教学改革的落实、实习基地一体化建设、质量工程建设等方面,就本科教学评估工作的要求进行了详细的讲解。并组织全系教师观看了本科教育教学评估专家入库培训视频,重点了解了关于试卷和毕业论文(设计)的评估内容和要求。

张智荣主任强调，全体教职员工要充分认识到本科教学评估的重要意义，认真学习应用型本科教育教学评估指标体系的内涵，从细节上入手，用评估的标准做好今后的教育教学工作。



上图为 经济管理系主任张智荣在动员会上的讲话

8.艺术设计系举办 2024 届毕业生专场招聘会

3月29日，艺术设计系在文体馆一楼举办2024届毕业生就业双选会。区内外40余家企业针对美术学、环境设计、视觉传达设计、动画、摄影、绘画等专业提供近200个职位，招聘人数超2000人。艺术设计系2024届、2025届1000多名学生参加了招聘会。



上图为 艺术设计系主任布尔古德亲临招聘会现场指导工作

9.公共教学部超大量公共选修课被学生一“抢”而空

本学期，公共教学部总计开设 31 门公共选修课程，其中面授课 21 门，网络在线课 10 门，设“名家讲堂”“中国传统文化”“鸿德六艺”三个版块儿。3 月 21 日，教务处面向 2021 级、2022 级、2023 级学生开通公共选修课选课通道。网上选课系统开通后半小时内，31 门课程均达到开课人数要求，部分课程被学生一“抢”而空，选课人数达到人数设定上限。据统计，本次选课学生人数达 18242 人次。